

Año . . . . . 4 pesetas
Semestre . . . . . 2
Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELEFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año IX

Guadalajara 27 de Noviembre de 1915

Número 417

Crónica política

La política durante la semana no ha proporcionado mas que otro triunfo al Sr. Mella, al orador magistoso que teje sus brillantes oraciones con los hilos, admirablemente encadenados, de la historia de la poesía, del arte, del derecho y sobre todo de la filosofía, manantial para él inagotable de profundos razonamientos, de sólida argumentación de vigoroso palpitar espiritual.

Para qué hablar, que lean los lectores lo mas saliente de su oración:

Napoleón... la juventud triunfante

Un día un oficial anónimo, perdido en la multitud, que apenas pertenece a la nación que defiende, emplaza una batería contra una ciudad defendida por los ingleses, y con un ojo tan certero como los disparos de sus cañones, señala el punto débil de la plaza que hacia meses se mantenía triunfante, y la plaza se rinde, y su rendición es el pedestal de la fama, y saltando los grados intermedios, en los albores de la juventud, allá en los ventisqueros de los Alpes, evoca a Aníbal, como en Oriente evocará a Alejandro, que eran jóvenes también, como él, y vencerá pueblos, y derribará tronos, y arrastrará dinastías, y variará el mapa del mundo y lo cubrirá con el manto de sus glorias militares, y cuando cae vencido, por aquellos precisamente contra los cuales había dirigido sus primeros y últimos disparos, y vencido no porque se eclipsase su genio, sino porque no supo expresar sus combinaciones el instrumento imperfecto que tenía en las manos, queda atado a una roca de Atlántico, como un nuevo Prometeo, y cuando muere sintiendo rasgadas sus entrañas por una garra cruel, todavía no tendrá los años suficientes para pasar a la segunda situación proyectada por el general Echagüe. Era la juventud triunfante, que había subido a las cumbres del generalato!

Hindenburg... la vejez victoriosa

Pero casi un siglo después, un general anciano, que desciende de una larga estirpe de soldados y que está ya en la reserva, un día observa que allá en las fronteras de su Patria unos ingenieros tratan de establecer en unos pantanos y en unas lagunas praderas y florestas, con las cuales la esterilidad del territorio se transforma en una fuente de riqueza, y ese general anciano, que tiene rugosa la faz y escasa la cabellera, pero que posee alma juvenil y viril y ojos penetrantes, monta en su corcel, recorre las orillas de los lagos, y penetra en los pantanos, y mira y abarca el horizonte, y toma notas y medidas, y hace cálculos, y escribe a sus com-

pañeros del Estado Mayor, diciendo les: No hagáis florestas ni praderas, porque eso será tender puentes levadizos por donde podrá penetrar el enemigo en la fortaleza de la Patria; dejad esos lagos y pantanos, que son un foso y una frontera militar.

Y el Estado Mayor, vacila: los ingenieros, por otro lado, le arguyen diciendo que aquello es una gran fuente de riqueza; estalla la guerra y los cálculos y los planes del viejo general se imponen y el caudillo sale de la reserva y va a mandar a los que estaban en la primera situación, y aquellos lagos se convierten en una tumba sangrienta que detiene a los invasores, y sirven de base de operaciones a la perspicacia de aquel que parecía sepultado en la reserva y que demostraba su aptitud viendo más claro que todos.

No, la edad no es un criterio, no es una regla segura. El ideal sería el de aquel gran poeta español Torres-Naharro, uno de los cantores de nuestros generales de Renacimiento, cuando hablando de los que triunfaban en las campañas de Italia decía que era

«desbordado en pelear

y en retir con muchas canas; pero ese ideal no puede realizarse siempre.

Al terminar dedicó a la guerra europea el siguiente párrafo: Es preciso, es necesario, que todos advirtáis que la guerra europea no existe en otro planeta, ni siquiera en otro continente; que está muy cerca de nosotros y que de esa hoguera, que abrasa a Europa, saltan continuamente chispas que pasan como meteoros sangrientos por todos los horizontes y prenden fuego en las naciones neutrales; que es preciso observar cómo los cañones van rompiendo y arrollando las fronteras, y cómo en el suelo de los pueblos más ilustres se están abriendo zanjias inmensas, que parecen cráteres y que son tumbas en donde caen millones de hombres y bajo nubes de metralla, que parecen diluvios que ocultan el cielo. Es preciso que veamos cómo se van reduciendo riquezas y pueblos a pavesas que arrastran los negros vientos en largos torbellinos semejantes a fantasmas fúnebres que anuncian días apocalípticos.

Es necesario que veamos que en estos momentos supremos todos los pueblos se levantan de sus asientos históricos y que los peces y las aves tienen miedo a ese ministro de los hombres que se llama la muerte, que surge de las olas y que baja de las nubes.

Y ahora, en este instante soberanamente crítico, el más pavoroso que recuerda la Historia, todos los ojos anhelantes se fijan en esa Bizancio, que desde que se partió el Imperio Romano hasta que cayó en el siglo xv, parece la puerta providencial llamada a

que penetren por ella todas las edades nuevas en la Historia.

Y cuando el ánimo aterrado contempla montones de escombros humeantes, ríos de sangre, riquezas deshechas, pueblos que van a la miseria y a la muerte, sobre todos esos escombros y sobre todas esas ruinas, hay algo que se levanta para confortar las almas y devolverles la esperanza, y que surge, como una fuente divina, el tesoro de energías, de abnegaciones, de sacrificios, de virtudes que parecían olvidadas, de patriotismos que parecían muertos, de una fuerza superior que repudia el interés, que pisa el egoísmo, que se aparta del placer y de la molición y afirma la soberanía del espíritu sobre la materia, y que se levanta como una plegaria a los cielos, pidiendo que no sea la paz futura una paz precaria, impuesta por la fatiga entre dos catástrofes, sino aquella tranquilidad en el orden, conquistada con tantos ríos de sangre y de lágrimas. (Rumores de asentimiento.)

EL TRABAJO DE LA MUJER

Hay quien se devana los sesos, buscando las causas del enorme descenso que se nota en casi todas las capitales españolas, sobre todo y principalmente en las de primer orden, por ser las que tienen mayor acogida.

La causa principal radica en los fríos cálculos de un refinado egoísmo, alimentado inconscientemente por la que viene siendo primera víctima de él; por la mujer.

Yo quería escribir algo acerca de estas jóvenes que tienen que dedicarse al trabajo por la necesidad de numerosa familia, pues no basta a veces, ni con mucho el jornal del padre, máxime si estas no lo tienen, en las circunstancias actuales porque atravesamos.

Y miren por donde, me dá la solución, un periódico toledado; El Castellano, el cual, haciendo extracto de la sesión de aquel Ayuntamiento, celebrada el día 17 del actual, publica la moción presentada por un concejal de dicha corporación, pidiendo que por la alcaldía-presidencia se vigile el trabajo de la mujer y el niño, protestando del abandono en que se halla la Ley, por parte de los que son encargados de hacerla cumplir.

Pues bien; aquí en Guadalajara ocurre lo propio, siendo igualmente víctimas de ese abandono por parte de las autoridades, muchos niños, que estarían mejor recogidos en las escuelas. A las que tocan de cerca estas cuartillas es a las jóvenes que trabajan en los talleres de sastres y modistas.

La mayor parte de estos y estas no solamente no tienen la edad para pres-

tar sus servicios en calidad de aprendices, sino que ni por soñación poseen el certificado que exige la Ley de Reformas sociales.

No es extraño que esto ocurra aquí, donde como muy bien ha dicho un periódico local, «las comisiones se reúnen de Pascuas a Ramos, sin que en las sesiones se traten asuntos de interés, ni nadie de la mayoría liberal estudie en serio las necesidades de este pueblo.»

Lo malo no sería que esas criaturas no tuviesen ese certificado, sino que se velase por las condiciones de salubridad, higiene y luz de los locales o establecimientos donde prestan sus servicios; pues más que estos son pocilgas, donde se les va la juventud, se les marchita la belleza a muchas jóvenes verdaderamente angelicales, siendo esto causa muchas veces de las enfermedades que contraen como son la tuberculosis y otras por el estilo.

Con las horas de trabajo ocurre lo propio, no solamente trabajan con exceso de día,—desde las ocho de la mañana, hasta las de la noche,—sino que las hacen velar hasta altas horas de la noche y domingos y días festivos, las obligan a ir a hacer el «remate», a «recoger» y para que nada falte a «entregar» como ellas dicen.

¿Y cuánto ganan? Hay graduaciones en estos oficios. Suelen fluctuar estos entre los siguientes: Las aprendizas de doce y trece años, que llevan uno en el taller, tienen ya jornal y ganan un real o dos a la semana. Cuando llevan dos años, pasan a la categoría de aprendizas adelantadas, y cobran de dos a tres reales diarios.

Y cuando ya han ascendido a oficiales de taller, una vez alcanzado el ideal, el límite, cobran entre una peseta y cinco reales.

Esto es una burla y mata el amor al trabajo; ya que la necesidad las obliga, remunerárselas con algo más que bien lo merecen las pobrecillas.

La comisión o junta de Reformas, no creo dejará de la mano este asunto que va en favor de muchas vidas.

Concejales tiene el Ayuntamiento que no olvidarán esto y veremos si se hace algo de lo que yo tenía pensado.

El sastre del Castillo.

DE POLITICA

Hace años que España echaba de menos un Ejército bien organizado y perfectamente dotado de material; pero nadie se atrevía a acometer tal empresa, por miedo a los partidos que soñaban con la desaparición de ese Ejército que les mantenía a raya, que les cortaba sus vuelos revolucionarios; pero estalla la guerra, Europa entera se conmueve ante el estrepito del cañón y los políticos se dan cuen-

ta del desairado papel que venimos haciendo en el concierto internacional, por la indefensión en que vivimos y la idea vaga de la reorganización, que flotaba en el ambiente, comienza a cristalizar y se preparan las reformas que se están discutiendo.

¿Son buenas, son malas? Como en todos los asuntos de la vida la opinión se ha dividido y mientras unos creen que deben ser aprobadas sin modificarlas en lo más mínimo, otros las consideran detestables.

Sin embargo; en un punto fundamental, han coincidido todos en separar al Ejército de los vaivenes de la política, para que lo permanente, lo sustancial, la médula de él no viva en continuo movimiento, que esterilice mañana, la labor de hoy.

¿Se logrará realizar esta idea? Mucho lo dudamos, porque quitarle a los políticos de oficio el manejo de los destinos, es quitarle una de las fuerzas del caciquismo, pues de todos es sabido que el político, que no dispone a su antojo, de destinos y colocaciones es un ente despreciable para la generalidad.

De todos modos, se aprueben o no el ensayo es bastante, pues se ha demostrado que estamos inermes y que si queremos tener ejército, es urgente separarle del ministerio de la Guerra, lo cual demuestra que, en la altura cunde la idea de tecnificar destinos y organizaciones que hoy eran patrimonio del compadrazgo, de la intriga y del albur.

Ruegos

Sr. Alcalde, ¿no podría ordenar a sus subordinados que obligasen al público a tomar la acera de la derecha, con lo que se evitarían algunas disputas que pudieran degenerar en reyertas, como ocurrió no ha poco?

¿No podría disponer que arreglasen las rasantes de las calles del Museo y de la entrada de San Juan de Dios?

Las labores que pedimos nos parece que no reclaman jornales ni material, con la brigada de plantilla podrían hacerse.

Varios vecinos de la calle de Barrionuevo nos suplican que hagamos presente al Ayuntamiento, que por aquella barriada no hay ningún urinario, por cuya razón los rincones que forma la tortuosa línea de la calle, y las calles que a ellas ofusgan, están siempre llenas de suciedad.

El Circulo Católico

Esta modesta institución de recreo y propaganda, quiere continuar su labor educativa y de instrucción y para ello el día cinco comenzará una nueva serie de conferencias científicas, que inaugurará el ilustre canónigo de la catedral de Madrid D. Francisco Morán.

El tema que desarrollará será de sociología cristiana, ciencia en la que viene distinguiéndose con general aplauso de cuantos le han escuchado en los diferentes puntos de España.

Después seguirán disertando oradores de reconocida nombradía los

cuales no citamos porque no se han decidido a tomar parte algunos de ellos ante el temor de no poder abandonar sus ocupaciones.

De todos modos, los más, es seguro que tendremos el gusto de oírlos porque el presidente del Circulo don Elicio Cotayna ha puesto toda su voluntad al servicio de obra tan bien hechura y seguro que dado su carácter de hierro sus simpatías y sus condiciones de hombre de mundo, sabrá vencer todas las dificultades que se le vayan presentando por grandes que ellas sean.

Ese mismo día se repartirán premios consistentes en prendas de abrigo a los niños que concurren a la Escuela que sostiene la citada corporación.

En esta labor se han distinguido como verán los concurrentes las respetables damas que componen el patronato del «roperillo» de niños pobres, señoras de Emperador, Villarrosa, Cotayna, Martínez y Reyes, las cuales no han cesado de trabajar hasta reunir verdaderos equipos de invierno, para cada uno de los niños que frecuentan el citado centro docente, cumpliendo así una de las más hermosas obras de misericordia: vestir al desnudo.

Dios le pagará tantas molestias. Con ocasión de estas fiestas — y las llamamos así porque se festeja a la virtud mas grande: la caridad — se cambiarán impresiones con objeto de crear una escuela para adultos, pensamiento que lanzado entre los socios por el Sr. Cotayna ha sido favorablemente acogido por todos.

Y ya reunido en el espacioso local del Circulo lo mas distinguido y cristiano de Guadalajara, se iniciará la idea de que los niños de las escuelas contribuyan al homenaje que se tributará a Cervantes encabezando la suscripción los de la escuela católica ya que Cervantes fué un escritor católico, un moralista eminente, pedagogo sin pedagogia de libros de tres pesetas y patriota que perdió su salud y parte de su cuerpo por defenderla de herejes.

No se han verificado los actos que quedan reseñados a la ligera y ya está recibiendo el Sr. Cotayna multitud de felicitaciones a las cuales unimos por adelantado la nuestra.

Carta abierta

Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda

Respetable señor: Son tan inmejorables las ausencias que me han hecho de V. S. que no he dudado insistir acerca del objeto de esta carta.

Hace algún tiempo se denunció personalmente ante el oficial señor Bayton, al vecino de esta villa Agapito Martínez Castellote por venir ejerciendo la industria que expresa la tarifa 2ª, núm. 62, cuya cuota de 324 pesetas, con 225 60 pesetas por la industria de la sección 2ª, ambulancia número 6 (bis) que hacen un total de 549 60 pesetas debe ingresar anualmente al Tesoro, empero como dicen que para arreglar la denuncia entregó a un señor de Guadalajara 300 pesetas ni se le ha seguido expediente, ni figura en la matrícula industrial, esto es lo cierto, el por qué se ignora; y no

se dirá que la denuncia no se justificaba, pues se acompañó certificación de una autoridad local que expresaba estar ejerciendo las industrias denunciadas.

También se denunció a otros varios que ejercían y siguen ejerciendo diferentes industrias, pero todos han corrido la misma suerte, en cambio se instruyen expedientes de defraudación contra vecinos que no han ejercido ni ejercen las industrias que se les imputan, tan sólo porque el alcalde para vengarse de estos vecinos, certifica afirmativamente sin que para probar estas y otras falsedades a llevar a efecto la comprobación tantas veces pedida.

En esta villa es letra muerta para el alcalde y secretario del Ayuntamiento los artículos 66 y 75 del reglamento industrial, y letra muerta para la Inspección el artículo 172 del citado reglamento que no se aplica a sus infractores.

Si como es justo todos los vecinos deben tributar por lo que tengan se impone la visita de un inspector, el que con toda seguridad con los datos que el firmante le facilitaría una matrícula industrial de dos mil pesetas.

Dispense la molestia que le proporciona el que cree hacer un bien al Estado pidiendo que la justicia sea igual para todos.

Julian López. Canredondo, 20 11 1915.

TEATRO

Con un lleno completo se ha verificado la reaparición de la sociedad New-Club.

La composición dramática que representaron fué «El Centenario» obra de los hermanos Quintero escritores, como todo el mundo sabe, de gracia verdaderamente ingenua y honesta.

No hay que decir que agradó la obra no solamente por ella sino por sus interpretes que cosecharon multitud de aplausos particularmente la señorita Carazza y los señores del Rey (D. José) y Vigo.

Según nos dijeron piensan continuar la labor comenzada, y harán bien, porque todas las partes que actuaron, el jueves gustaron a la distinguida concurrencia que llenó la sala.

Sección literaria

LA FELICIDAD

¿Veis esa blanca cabaña que modesta se cobija bajo el frondoso ramaje de una gigantesca encina?

De alfombra le sirve el valle que mil colores matizan, de dosel monte que esconde entre las nubes su cima.

Y la cerca murmurando una alegre tventecilla que como cordón de plata por la yerba se desliza.

Se espejan en sus cristales las gualdas y margaritas, y doradas mariposas, la miel de su cáliz liban.

¿Cuán gratas bajo ese techo en esta hermosa campiña, correrán las breves horas si el amor las santifica!

¿Ois el grato concento, la confusa algarabía, que hasta los cielos se eleva y forman la alegre brisa,

Los insectos zumbadores, las parleras avecillas, la fuente que al tropezar entre las piedras suspira?

Es el himno de la tarde, es la plegaria sentida que formulan cuantos seres en cielo y tierra palpitan.

Ya su disco esconde el sol entre nubes purpúreas; ya vuelven a sus apriscos las pintadas ovejitas;

Ya se escuchan las campanas que saludan a María.

¡A María! ¡Dulce nombre de amor, misterioso enigma!

De la rústica vivienda sale alegre jovencilla, y en el lejano confin su mirada atenta fija.

A su lado juegetean dos niños. Prendas queridas de su amor. Dulces traslados del ser que su ser sublima.

Con inefable dulzura, su inocente charla aviva, y da un beso apasionado por cada infantil sonrisa.

Luego una mesa frugal prepara bajo la encina, esperando al tierno esposo que su pecho regocija.

En breve, galán mancebo, en cuyo rostro se pintan la franqueza y la lealtad, asoma tras la colina.

La casta esposa se lanza a su encuentro conmovida, y los niños desolados se abrazan a sus rodillas.

Uno le acerca el sitio, otro repare su fatiga, otro toma su escopeta y su brillantez admira.

La esposa enjuga el sudor de su rostro, y sus caricias con usura le compensan de los afanes del día.

Y bajo el verde ramaje de la centenaria encina, toma asiento alborozada la venturosa familia.

¡Su sombra aquel árbol dió a sus padres! ¡Sus cenizas yacen allí! ¡Por sus hijos desde la tumba vigilan!

Allí de entrambos esposos corrió la niñez festiva; allí extasiados sintieron de amor la primera chispa.

Allí morirán, legando su virtud dulce y sencilla a sus hijos; que con flores ornarán su tumba fría.

La noche tendió su velo, callaron las avecillas, y la fuente se detuvo entre las flores dormida.

Ambos esposos amantes, embriagados de delicias, entraron con leve paso en el templo de su dicha.

¡Oh, cuán dulce fué su sueño tras laboriosa vigilia!

¡Cuán plácidas las visiones que su espíritu cautivan!

Las dulzuras del hogar, las del cielo simbolizan, quien no lo tuvo jamás no supo qué es alegría.

El pajarillo prefiere a vasto campo de espigas, el roto tejado, donde con sus hijuelos se anida.

MERCADOS

Valladolid

Durante la semana se vendió el trigo a 60 reales la fanega. Tendencia sostenida. Las harinas cotizaron de 44 a 46 pesetas los 100 kilos, según las clases. Centeno a 45 1/2 reales fanega, cebada a 27, avena a 18 y algarrobas a 38.

Burgos

Trigo álaga a 62 1/2 reales fanega, mocho a 57 1/2, rojo a 57, cebada a 30 y avena a 21. Tendencia al alza.

Palencia

Trigo a 56 reales fanega, centeno a 43, cebada a 25 y avena a 18 1/2. Huevos a 2 pesetas docena. Vino a 24 reales cántaro.

Soria

El mercado se mantiene sostenido, cotizándose como sigue: Trigo hembrilla a 58 reales fanega, ídem álaga a 59, centeno a 43, cebada a 37 algarrobas a 41, yerbas a 46, lentejas a 68 y avena a 25. Mueles a 40 reales fanega. Harina a 1.ª a 20 reales arroba y de 2.ª a 18. Patatas a 7 reales arroba. Terneras a 300 reales una, vacas centrales a 1.000, cerdos al destete a 67, ídem de seis meses a 240, de un año a 460, ovejas a 48 carneros a 98 y corderos a 44.

Salamanca

Trigo a 59 1/2 reales fanega, cebada a 30 1/2 y centeno a 47. Tendencia a la baja.

Zamora

Trigo a 56 reales fanega y centeno a 42. Tendencia firme.

Zaragoza

Los precios que rigen son los siguientes: Trigos.—Catalán a 25,64 y 26,20 pesetas hectolitro, hembrilla de 25,08 a 26,24 y huerta a 23,42 y 24,52. Granos.—Cebada a 10,15 y 10,70 pesetas hectolitro e ídem común a 14,95 la 100 kilos.

Harinas.—De 1.ª a 46 y 47 pesetas los 100 kilos, ídem de 1.ª blanca a 44 y 46, ídem de 2.ª a 37 y 39 e ídem de 3.ª a 27 y 30. Despojos.—Cabezuela a 11,50 y 12,50 pesetas los 180 litros, menudillo a 5 y 5,75, salvado a 5,25 y 6 y tástara a 4,75, y 5.

Barcelona

Durante la semana se vendió trigo de Cáceres a 58 1/2 reales fanega; de Salamanca y Pedrosa a 59; de Sigüenza y Roa a 59 3/4 y de Segovia, Arévalo y Sahagún a 60.

Instrucción pública

He aquí la plantilla de personal del Magisterio nacional, según el presupuesto que se ha presentado a las Cortes:

Categorías	Maestros	Maestras	Total	Pesetas
4.000	15	15	30	120.000
3.500	20	20	40	140.000
3.000	90	90	180	540.000
2.500	266	266	532	1.330.000
2.000	420	420	840	1.680.000
1.650	346	346	692	1.155.800
1.500	322	322	644	966.000
1.375	962	962	1.924	2.650.000
1.100	3.124	3.029	6.153	6.768.300
1.000	4.232	4.223	8.455	8.455.000
625	3.346	2.667	6.013	3.758.125
Son...	13.238	12.460	25.698	27.581.325

Además se consigna: Gratificación de adultos, retribuciones convenidas, premios, aumentos voluntarios, gratifica-

ción a directores de escuelas graduadas y diferencia de sueldo a los maestros de Beneficencia... 3.202.675  
Para las maestras de adultas en las escuelas nacionales de primera enseñanza... 200.000  
Residencia a los maestros de Canarias... 155.000  
Para creación de plazas de maestros, destinándose el sobrante si lo hubiere, a elevar los sueldos de 625 a 1.000 pesetas... 1.000.000  
TOTAL... 32.139.090

Es baja el importe de las atenciones de las Provincias Vascongadas y de Melilla, que ingresan en el Tesoro, las Diputaciones provinciales y la Junta de Arbitrios de Melilla... 750.000  
QUÉDAN... 31.389.000

El aumento de 155.000 pesetas, que se nota sobre el año anterior, está relacionado con la indemnización de resistencia a Maestros de Canarias recientemente concedida.

(De la Gaceta de Instrucción Pública)

NOTICIAS

En la Iglesia de San Nicolás el Real han contraído matrimonio la señorita Saturnina García y D. Domingo Escríbana. Les deseamos eterna luna de miel.

Rico impermeable a la medida para caballero. 25 ptas. Casado & Rubio en C.ª

Se halla vacante la plaza de médico de Tortuera dotada con 3 000 pesetas por beneficencia e iguales.

GABANES solo y únicamente los vende a 22 pesetas LA TIJERA DE ORO por ser la única casa que los hace en sus propios talleres.

PELLIZAS a 8 pesetas. TRAJES casi de valde.

El General Gobernador D. Adolfo García nos manifiesta que ha tomado posesión del cargo y se nos ofrece incondicionalmente, a cuya atención correspondemos con el nuestro tantas veces como podamos.

Para calzado bueno y elegante nadie como el bazar La Tijera de Oro. Precios muy económicos. Todos los calzados de esta casa están hechos a mano y sin cartón.

Se han concedido exámenes extraordinarios a todos los centros docentes.

Sombreros y gorras La Tijera de Oro es la casa que presenta más surtido, las últimas novedades y a precios más económicos.

Ha pasado a la reserva el general Faura, tan conocido en esta ciudad.

Impermeables ingleses más baratos que en fábrica en el bazar La Tijera de Oro.

El último número del Boletín Oficial del Arzobispado de Toledo publica una interesante circular del Primado relativa a los privilegios concedidos por Su Santidad en la Bula de la Santa Cruzada, y dispone que la publicación de la Santa Bula, con la solemnidad y en las formas tradicionales, se verifique este año y

sucesivos en la Catedral Primada y en todas las Parroquias de su jurisdicción el primer domingo de Adviento, que señala el mismo B. e. v. u. p. r. a. e. n. s. para el comienzo de la vigencia de todas y cada una de las gracias en él otorgadas.

LOS SOCIOS

propietarios de la dehesa denominada «Valdelosyermos» radicante en el término municipal de Gajanejos, de esta provincia, venden los robles que en la misma existen, útiles para elaborar carbón, calculándose en unas siete a ocho mil arrobas las que se podrán hacer, por el tipo de tres mil pesetas. Las personas que deseen contratar dicha corta pueden presentarse en la alcaldía del mencionado pueblo donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones al efecto.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de seguros genuinamente española.-Domicilio social: MADRID ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000  
LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la Ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.  
BANQUEROS: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata. Representante en todas las capitales y pueblos importantes de España.  
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.  
SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA

D. Francisco B. de Quiros.—Madrid, 14, pral.

CONSULTORIO JURIDICO

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DE D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso-Guesta

Abogados Augusto Figueroa, 15, pral.—Madrid

TARIFA

Certificados de últimas voluntades, 4 pesetas; Certificados del Registro Central de penales, 3; Certificaciones del Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de ídem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de ídem en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado o centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancelación de depósitos corrientes, 20.  
Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.  
Se defienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todos los Juzgados y Tribunales de España.—Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas.—Atención a juntas de acreedores y subastas.—Matriculas en la Universidad e Institutos, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones, Clases Pasivas y Quintas.

Cuantos autos se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, sobre monedero, o pólizas de una o dos pesetas.

PARA ADQUIRIR

una dotación para sus hijos o un capital para la vejez suscribase en LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA, sociedad genuinamente española de Previsión y Caja de ahorros popular.  
Solicite detalles a su representante en Guadalajara D. JOAQUÍN MERINO, Travesía de Madrid, 2, duplicado, pral. derecha.

CARBONEO

Se anuncia el de las leñas del monte «El Mirbriz» de Casti Viejo (Sacedón), bajo el tipo mínimo de 3 000 pesetas.  
Podrán obtenerse de 15 a 20 000 arrobas de carbón de carga de buena calidad.  
Está próximo a la carretera de Haste a Tortueros.  
Se admiten proposiciones hasta el día 30 del actual.  
Para más informes dirigirse en dicho pueblo a D. Fernando Soriano.  
Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 5

Las dulzuras del hogar se sienten y no se explican: son como rayo de sol que calienta y no calienta,

¿Qué valen de las ciudades do reina el dolo y la intriga, los placeres tumultuosos que el alma dejan vacía?

Entre el espeso follaje la modesta florecilla nace, crece, vive y muere de Dios sólo comprendida.

¡Dichosos los que ignorados cuentan sus horas tranquilas, y en las glorias del hogar su gloria y ventura cifran!

Angela Grassi.

QUE ES MODESTIA

Modestia es un nombre que abraza mucho. Todo lo que conviene y cae bien en una persona al exterior, todo eso abraza la modestia. El modo de andar, la manera de mirar, el porte de toda la persona, sus gestos, sus posturas, sus acciones, sus voces, sus risas, toda posición, toda acción, todo movimiento exterior, todo lo dice esta palabra modestia.

Cuando San Pablo exhorta a los Filipenses, y en ellos a todos los cristianos, a proceder en lo exterior con edificación y modestia, les dice: «Modestia vestra nota sit omnibus hominibus.» Vuestra modestia sea conocida a todos. Porque, da la razón, el Señor está cerca. Y para significar esta palabra «modestia», pone en griego, en el origen, otra, que «to epieikes», es decir, lo conveniente, lo decoroso, lo moderado, lo racional.

Más como el vestido es una cosa tan conjunta con la persona que moralmente parece una cosa con ella, y viene a ser una de las manifestaciones más importantes del individuo, de ahí que la modestia se refiera muy principalmente al modo de vestir, que expresa mucho más que ningún gesto ni acción lo interior de las cualidades del alma.

Ver a una persona vestida y conocer la mitad, por lo menos, de lo que ella es, es muy fácil. La primera acción con que el alma se produce fuera de sí es el vestido. El primer reflejo de lo interior del espíritu es el traje.

Modestia, pues, es aquella virtud que ordena todo lo exterior de la persona de modo que refleje visiblemente en el orden exterior el orden interior del espíritu.

Si sólo hubiese modestia exterior sin modestia interior, no sería gran virtud. Sin embargo, no por eso sería, como algunos suelen fácilmente creer, hipocresía, que es el vicio de los que pretenden pasar por virtuosos y quieren ser viciosos, y se valen del exterior para engañar, es un vicio detestable. Pero la modestia, aunque sea sólo exterior, de aquellos que, no por engañar, sino por guardar el debido decoro y dignidad, y ya que no tienen fuerzas para ser interiormente virtuosos, quieren por lo menos proceder exteriormente con dignidad y conveniencia, si no es virtud, es algo de virtud. Y así como tenemos por más degradado al que no sólo interiormente es malo, así, al contrario, es laudable quien, si no es bueno en lo interior, al menos procura ocultarlo y guarda exteriormente las debidas formas. Y como decimos que no sólo debemos ser buenos, sino también parecerlo, así podremos decir que si no somos buenos, al menos conviene que lo parezcamos. Lo contrario sería falta de escándalo y agravaría la maldad interior.

P. Vilarño.

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado usando si mismo en las principales Casas de Comercio, como la "stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer," ha sido premiada. En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia de Rhin y TITULO de Campeón.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

Almacén de Paquetería y Mercería - AL PORMAYOR - TEJIDOS Y NOVEDADES AL DETALLE

LUIS DOMENECH 20, Mayor alta, 20.-Guadalajara

A ruego de su numerosa clientela ha introducido esta casa los siguientes artículos:

Guantes, cuellos, puños, camisería, corbatas, cepillería, plumeros, paraguas y otra infinidad de artículos más.

Casa especial en algodones y géneros blancos.

Es necesario convencerse que solo el BAZAR

La Tijera de Oro

es la casa que más surtido presenta y a precios más económicos trajes hechos y a la medida gabanes y pelizos de corte irreprochable a precios increíbles; relojes garantizados a 4 pesetas. Taller de composturas. Sombreros y gorras siempre últimas novedades. Zapatería, camisería, impermeables, paraguas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 67 y 69.-GUADALAJARA TELEFONO, 132

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1



GABINETE DE CONSULTA

Eloy José Amestoy y Berdonces

MÉDICO Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se

dispone de Rayos X para el mejor diagnóstico y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio) Masaje vibratorio, etc. etc. Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma e Intestinos e Artritis e Escrófulas e

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GABANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mio y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufría frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Biscarrondo. Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

IMPRESA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 100 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de sus alrededores. Colección de 28 postales de Bilibago a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"

Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro.

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

QUEVEDO.—Vida del Búscón, prólogo y notas por D. Américo Castro.

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolaria espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto.

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

FERNANDO DE ROJAS.—La les prólogo y notas por D. Julio Cejador.

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

«La vida de Lázaro de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador.

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poemas», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guexara, Saavedra, Fajardo, Gracían Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica... En tela... En piel...

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIONIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1833 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Table with 2 columns: Description of insurance services and amounts in Francos. Total de reservas al final del año 1911: 170.738,882.

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1913

IMPRESA DE

HIPÓLITO DE PABLO

Bardales, 5.-Guadalajara

Se imprimen obras y periódicos, trabajos comerciales, modelaciones, tarjetas y todo lo referente al ramo de imprenta.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS